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cuvânt introductiv
Fundaţia PACT, o organizaţie neguvernamentală şi non-profit activă în domeniul dezvoltării co-
munitare şi economiei sociale în România, a derulat în perioada mai 2008 – aprilie 2009 pro-
iectul „Bun meseriaş, caut patron” destinat formării profesionale a 150 persoane de etnie romă 
din judeţul Argeş. În cadrul proiectului, Fundaţia PACT, alături de partenerii săi, trei organizaţii 
neguvernamentale din judeţul Argeş, a desfăşurat o serie de activităţi  (de ex. cursuri de dez-
voltare personală şi orientare vocaţională, cursuri de calificare) menite să faciliteze incluziunea 
socială a persoanelor de etnie romă prin integrarea pe piaţa forţei de muncă. Fundaţia PACT a 
realizat acest proiect având în vedere problemele foarte dificile cu care se confruntă populaţia 
romă la angajare: deficit sever de educaţie formală, număr mare de persoane fără nici o califi-
care, venituri foarte mici, discriminare socială, acces redus la informare etc. 

Broşura de faţă descrie cursul de dezvoltare personală şi orientare vocaţională (metodologie şi 
rezultate), pentru a servi tuturor organizaţiilor comunitare cu care lucrează Fundaţia PACT, pre-
cum şi altor organizaţii şi instituţii implicate în programe de formare profesională, interesate să 
livreze cursuri de dezvoltare personală şi orientare vocaţională pentru categorii defavorizate. 
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De ce este necesară integrarea unui 
curs de dezvoltare personală şi ori-
entare vocaţională în cadrul progra-
melor de formare profesională?

Deşi acest curs a fost susţinut pentru persoane de 
etnie romă, Fundaţia PACT subliniază necesitatea 
şi eficienţa unei astfel de etape în cadrul proiec-
telor dedicate integrării pe piaţa muncii a catego-
riilor defavorizate din punct de vedere economic 
şi social. Totodată, conţinutul broşurii reflectă 
experienţa Fundaţiei PACT şi a partenerilor săi în 
perioada de pregătire şi desfăşurare a cursurilor 
de dezvoltare personală, precum şi a celor de 
calificare, şi intenţionează să atragă atenţia asu-
pra elementelor pe care un proiect de acest gen 
trebuie să le aibă în vedere – în special raportat 
la diferiţi factori (de ex. educaţia, nivelul de trai, 
realităţile economice, discriminarea etc).

Acest material a fost realizat în baza materialelor 
dezvoltate în cadrul cursurilor de dezvoltare 
personală şi orientare vocaţională, precum şi în 
urma experienţei acumulate de Fundaţia PACT şi 
partenerii săi. 



context
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Slaba dezvoltare a regiunii Sud-Muntenia creează disparităţi la nivel economic şi social, 
care cresc vulnerabilitatea pe piaţa muncii a populaţiei de etnie romă. Ideea proiectului „Bun 
meseriaş, caut patron” s-a născut ca urmare a analizei complexului de nevoi şi probleme cu 
care se confruntă populaţia de etnie romă: rata mai mare a şomajului în mediul rural, lipsa 
abilităţilor necesare privind tehnicile de căutare a unui loc de muncă, nivelul redus de instru-
ire, lipsa unei calificări sau deţinerea unei calificări inadecvate cerinţelor de pe piaţa muncii şi 
dificultăţi în găsirea unui loc de muncă şi, nu în ultimul rând, lipsa unor structuri ale societăţii 
civile localizate în această regiune, care să reprezinte interesele populaţiei de etnie romă în 
relaţie cu autorităţile locale şi regionale. 

Prin intermediul acestui proiect, Fundaţia PACT şi-a propus să contribuie la incluziunea socială 
şi economică a populaţiei de etnie romă din regiunea de dezvoltare Sud-Muntenia, facilitând 
accesul acestor persoane pe piaţa muncii printr-un proiect axat pe formare profesională in-
cluzând cursuri de dezvoltare personală şi orientare vocaţională şi cursuri de calificare. Măsura 
activă cu cel mai mare impact în creşterea şanselor de ocupare a persoanelor aflate în căutarea 
unui loc de muncă o constituie formarea profesională, aceasta având un rol esenţial în echili-
brarea cererii cu oferta pe piaţa muncii, cu accent pe învăţarea pe parcursul întregii vieţi.

Situaţia celor 10 comunităţi din judeţul Argeş implicate in proiectul „Bun meseriaş, caut patron”: 
în comunităţile Ştefăneşti, Călineşti, Ţiţeşti, Merişani şi Miceşti, pe ansamblu, procentul de romi 
care au absolvit 8 clase este de 10%, iar angajaţi nu sunt decât 5%. Aproximativ 95% sunt 
beneficiari ai legii 416/2001 privind venitul minim garantat. Mulţi se ocupă cu colectarea de 
PET-uri, cartoane, fier vechi, lemne, din care obţin bani pentru întreţinerea zilnică. Cei care se 
ocupa cu tăiatul şi vândutul lemnelor intra adesea în conflict cu legea. Ca ocupaţii tradiţionale 
practicate, foarte puţini dintre ei confecţioneaza şi vînd mături, cozi de lopeţi, topoare, linguri 
de lemn. Primăvara, o parte dintre romi pleaca în sud pentru muncile agricole şi se întorc 
toamna. În Vlădeşti, 20% dintre romi au 8 clase, dar nu sunt angajaţi, necalificaţi, beneficiari 
ai legii 416/2001 cu privire la venitul minim garantat; în Berevoieşti marea majoritate a romilor 
nu sunt calificaţi, numai câţiva sunt şoferi calificaţi angajaţi; în Mihăieşti, 15% dintre romi au 8 
clase, 55 sunt calificaţi, iar 60 de persoane au firme de prelucrare a lemnului; în Aninoasa, 25% 
dintre romi au 8 clase, 3% sunt angajaţi, 10 sunt agricultori (tractorişti şi drujbişti). În zonă nu 
există meserii tradiţionale.

Datele cu privire la cele 10 comunităţi vizate prin acest proiect sunt estimative; ele au fost colectate de reprezentanţii celor 

doua organizaţii comunitare partenere din judeţul Argeş, în baza statisticilor întocmite de asistenţii sociali din primării.



„bun meseriaş, caut patron” 
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Proiectul „Bun meseriaş, caut patron” (mai 2008 – aprilie 2009) s-a adresat dificultăţilor de 
integrare pe piaţa muncii a cetăţenilor de etnie romă din 10 localităţi din judeţul Argeş care 
înregistrează o concentraţie mare a populaţiei de etnie romă aflată în căutarea unui loc de 
muncă: comunele Aninoasa, Bălileşti, Berevoieşti, Călineşti, Merişani, Miceşti, Mihăieşti, Ţiţeşti 
şi Vlădeşti şi oraşul Ştefăneşti.

Proiectul propus de Fundaţia PACT s-a adresat cu predilecţie următoarelor probleme înre-
gistrate la nivelul judetului Argeş: 
• rata mai mare a şomajului în mediul rural (astfel proiectul se adresează comunităţilor de romi 
din 9 localităţi rurale şi o localitate periurbană),
• vulnerabilitatea pe piaţa muncii a unui anumit grup (populaţia roma),
• lipsa abilităţilor necesare privind tehnicile de căutare a unui loc de muncă (beneficiarii pro-
iectului au participat la un curs de dezvoltare personală şi orientare vocaţională care a inclus şi 
o componentă de dezvoltare a abilităţilor de căutare a unui loc de muncă), 
• nivelul redus de instruire (în proiect au fost livrate cursuri de calificare/recalificare) şi 
• dificultăţi în găsirea unui loc de muncă (în proiect au avut loc activităţi de mediere pentru angajare).

Totodată, proiectul contribuie şi la dezvoltarea capacităţii celor 3 organizaţii partenere de a 
lucra cu populaţia romă, de a organiza cursuri de dezvoltare personală şi de calificare şi de 
a facilita accesul pe piaţa muncii din regiune. Îndeosebi, experienţa căpătată în cadrul aces-
tui proiect contribuie la abilitarea organizaţiilor comunitare partenere în vederea accesării de 
oportunităţi externe comunităţilor unde ele sunt active, la care oamenii din mediul rural nu 
au acces, respectiv atragerea şi organizarea pe mai departe a unor cursuri de dezvoltare 
personală, completate de cursuri de calificare pliate pe nevoile personale ale participanţilor, în 
acord cu cerinţele pieţei muncii.

Valoarea adăugată a proiectului constă în faptul că oferă o soluţie complexă problemei iden-
tificate: pe de o parte, lucrează cu grupul ţintă pentru dobândirea unei meserii şi dobândirea 
abilităţilor de căutare a unui loc de muncă, pe de altă parte lucrează cu angajatorii pentru sen-
sibilizarea acestora faţă de grupul ţintă.



obiectivele proiectului
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• Sprijinirea unui număr de 150 de persoane de etnie romă în (re)descoperirea/(re)dobândirea 
abilităţilor de lucru în domeniile profesionale de care sunt interesate, în acord cu cerinţele 
existente pe piaţa muncii locale şi regionale, prin oferirea de cursuri de dezvoltare personală 
şi orientare vocaţionale

• Sprijinirea unui număr de 120 de persoane de etnie romă în a dobândi o calificare necesară 
pe piaţa muncii, prin facilitarea participării acestora la cursuri de calificare/ recalificare

• Sporirea şanselor de angajare pe piaţa muncii pentru 150 de persoane de etnie romă, prin 
oferirea de servicii de mediere

• Sporirea capacităţii a doua organizaţii comunitare din judeţul Argeş de a lucra cu comunitatea 
romă, de a accesa şi a aduce resurse în comunitate şi de a lucra cu parteneri din regiune

• Îmbunătăţirea calităţii resurselor umane de care dispun cel puţin 30 de angajatori de la nivel 
local/regional, prin medierea angajării de persoane de etnie romă calificate conform 
cerinţelor pieţei

• Informarea a 50 de organizaţii comunitare cu privire la cursurile de dezvoltare personală, prin 
producerea şi distribuirea unui număr de 1000 de broşuri care descriu metodologia şi rezul-
tatele cursului de dezvoltare personală livrat în cadrul proiectului



principalele activităţi din 
cadrul proiectului 
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• Cursuri de dezvoltare personală şi orientare vocaţională

În perioada iulie – septembrie 2008 au fost organizate 10 cursuri de dezvoltare personală şi 
orientare vocaţională în cele 10 comunităţi. 250 de persoane de etnie romă, cu vârsta cuprinsă 
între 16 şi 50 de ani, au avut posibilitatea să îşi analizeze competenţele personale, sociale 
şi profesinoale, să facă un plan cu privire la viitorul profesional, să înveţe cum se scrie un 
curriculum vitae şi cum se desfăşoară un interviu şi să îşi facă un plan de viitor pentru anga-
jare. În cadrul cursurilor de dezvoltare personală şi orientare vocaţională s-a urmărit şi iniţierea 
membrilor grupului ţintă în utilizarea diferitelor surse şi tehnici de informare pentru căutarea şi 
găsirea unui loc de muncă. La finalul acestor cursuri, beneficiarii au optat pentru câte un curs 
de calificare/recalificare, în baza abilităţilor personale şi profesionale (re)descoperite, a feed-
back-ului primit din partea trainerilor, dar şi în funcţie de cerinţele şi oferta de pe piaţa muncii 
din regiune. 

• Cursuri de calificare/recalificare (noiembrie 2008 – aprilie 2009)

În baza opţiunilor participanţilor şi a cerinţelor de pe piaţa muncii din regiune au fost selectate 
6 cursuri de calificare: „Lucrător în comerţ”, „Lucrător în lăcătuşerie mecanică structuri”
(3 grupe), „Tapiţer” şi „Lucrător în structuri pentru construcţii”. Selecţia a fost realizată în urma 
numărului de înscrieri la fiecare curs precum şi în funcţie de disponibilitatea firmelor din regiune 
pentru a primi participanţii la modulul de practică din cadrul cursurilor de calificare. Diplomele 
de absolvire ale participanţilor la cursurile de calificare sunt eliberate de Asociaţia pentru Dez-
voltare Economică şi Socială şi acreditate de Consiliul Naţional pentru Formarea Profesională a 
Adulţilor (instituţie publică cu rol de autoritate naţională în domeniul calificărilor profesionale)

• Mediere pe piaţa muncii (Asistarea persoanelor din grupul ţintă în vederea angajării şi 
menţinerii unui loc de muncă) 

Pentru a facilita integrarea pe piaţa muncii a persoanelor de etnie romă, Fundaţia PACT a avut 
în vedere şi sensibilizarea angajatorilor cu privire la situaţia şi nevoile ocupaţionale ale acestora. 
Pentru aceasta, informaţiile oferite angajatorilor se referă la situaţia concretă a comunităţilor 
din care fac parte beneficiarii proiectului, la dificultăţile întâmpinate de aceştia şi la resursele şi 
potenţialul de dezvoltare existente.  



partenerii Fundaţiei PACT 
în proiectul 
„bun meseriaş, caut patron”
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Acest proiect este derulat de Fundaţia PACT în parteneriat cu trei organizaţii neguvernamen-
tale din judeţul Argeş: 

• Asociaţia pentru Educaţie şi Cultură pentru Oameni Valea Mare Podgoria (AECO) şi 
• Asociaţia Tinereţea şi Prietenia (ATP) - organizaţii comunitare care cunosc îndeaproape 
comunităţile vizate
• Asociaţia pentru Dezvoltare Economică şi Socială (ADES) - organizaţie neguvernamentală 
cu experienţă semnificativă în regiune, furnizor de formare profesională acreditat CNFPA

Cele două organizaţii comunitare partenere, AECO şi ATP, cu care Fundaţia PACT a mai co-
laborat în ultimii 3 ani, au jucat un rol cheie în procesul de evaluare a nevoilor şi în etapa de 
organizare a cursurilor de dezvoltare personală şi a celor de calificare: au propus cele 10 
comunităţi, au cules date statistice şi au efectuat o evaluare preliminară a situaţiei minorităţii 
rome în cele 10 comunităţi. Cunoscând îndeaproape cele 10 comunităţi, cele două organizaţii 
comunitare au jucat un rol esenţial în mobilizarea persoanelor de etnie romă pentru partici-
parea atât la cursurile de dezvoltare personală, cât şi la cursurile de calificare. De asemenea, 
cele două organizaţii au avut un rol important în implicarea instituţiilor din comunitate în acest 
proiect şi în sensibilizarea angajatorilor din zonă pentru implicarea beneficiarilor în sesiunile de 
practică ale cursurilor de calificare.

AECO şi ATP au experienţă de lucru cu cele 10 comunităţi propuse în proiect, ambii lideri ai ce-
lor 2 organizaţii fiind animatori LEADER, un program european de formare a unor micro-
teritorii, în care sunt incluse o parte din aceste comunităţi. De asemenea, liderii celor 2 organizaţii 
au experienţă de lucru în comunităţi rome, derulând anterior proiecte dedicate comunităţilor 
de romi. 

Având o experienţă de 10 ani în livrarea de cursuri de calificare şi cunoscând îndeaproape 
specificul zonei, ADES a jucat un rol foarte important în planificarea şi organizarea cursurilor de 
calificare din cadrul proiectului “Bun meseriaş, caut patron”.



curs de dezvoltare personală 
şi orientare vocaţională



Participanţi la cursul de dezvoltare personală şi orientare vocaţională în sat Valea Corbului, comuna Călineşti, judeţul Argeş, iulie 2008

Curricula cursului de dezvoltare personală şi orientare vocaţională livrat în cadrul proiectului a 
fost adaptată şi dezvoltată de Fundaţia PACT în baza curriculei din cadrul unui proiect Grund-
vig, denumit ALAVA (Adult Learning as an Added Value to the Activities of Community-Based 
Organisations). Echipa de traineri din cadrul proiectului „Bun meseriaş, caut patron” a căpătat 
experienţă în livrarea acestui gen de curs în cadrul ALAVA, având astfel posibilitatea să adap-
teze conţinutul şi predarea cursului ţinând cont de particulărităţile grupului ţintă (ex. deficit 
sever de educaţie, acces redus la informaţii privind piaţa de muncă). 

Cursul a avut ca scop formarea unei atitudini proactive pentru dobândirea unei calificări re-
cunoscute şi căutarea unui loc de muncă în rândul persoanelor de etnie romă din cele 10 
localităţi implicate în proiect. Perioada de desfăşurare a unui curs a fost de patru zile, cu un 
program de patru ore pe zi, incluzând perioada de weekend pentru a facilita o prezenţă cât 
mai mare a beneficiarilor. Pe parcursul celor patru zile de curs, participanţii au avut posibilitatea 
de a analiza şi descrie competenţele tehnice specifice solicitate de diferite profesii/meserii 
cărora le corespund standarde ocupaţionale determinate, precum şi calităţile si competenţele 
personale de ordin psihologic corespondente, de a formula aspiraţii profesionale realiste, de 
a asocia diverse oferte de locuri de muncă cu oferta de cursuri de formare profesională, de a 
realiza un plan personal de acţiune pentru ocuparea unui loc de muncă. 

Cursurile de dezvoltare personală şi orientare vocaţională au avut în vedere adaptarea sau 
dezvoltarea de competenţe ale persoanelor de etnie romă din cele 10 comunităţi în raport cu 
nevoile personale şi profesionale de dezvoltare şi conform cu cerinţele pieţei. 
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Cursurile au cuprins şi un proces de analiză şi evaluare participativă a nevoilor şi resurselor per-
soanelor de etnie romă, în contextul comunităţilor din care fac parte. Această analiză a urmărit 
să determine care sunt nevoile de instruire semnalate şi resimţite de persoanele din aceste 
comunităţi, privite ca nevoi personale şi profesionale de dezvoltare, în raport cu potenţialul pro-
priu de dezvoltare şi potenţialul de dezvoltare al zonei. Analiza a implicat utilizarea unor metode 
şi instrumente specifice, dezvoltate şi îndelung utilizate de Fundaţia PACT în metodologia sa 
de lucru cu o largă varietate de comunităţi, permiţând o reală participare şi implicare a benefi-
ciarilor în procesul de schimbare a propriei vieţi şi, implicit, a comunităţii de care aparţin.

La finalul acestor cursuri, beneficiarii au optat pentru câte un curs de calificare/recalificare în 
baza abilităţilor personale şi profesionale (re)descoperite, a feed-back-ului primit din partea 
trainerilor şi a cerinţelor identificabile de pe piaţa muncii din regiune. Evaluarea cursurilor de 
dezvoltare personală şi orientare vocaţională de către participanţi a scos în evidenţă un grad 
foarte mare de interes şi apreciere a conţinutului şi organizării cursului. 

Primele două zile ale cursului s-au axat pe analiza participativă a unora dintre dimensiunile 
propriei personalităţi, precum şi pe analiza orientării aptitudinale/vocaţionale a beneficiarilor. 
Prin exerciţiile desfăşurate în prima zi, cursanţii au ajuns la o înţelegere şi o cunoaştere a 
personalităţii lor, la o cunoaştere reciprocă, au realizat faptul că se află într-un grup de per-
soane care trăiesc experienţe şi situaţii asemănătoare. 

Participanţi la cursul de dezvoltare personală şi orientare vocaţională în sat Priboaia, 
comuna Bălileşti, judeţul Arges, iulie 2008 
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Trainerul a utilizat tehnici de activare a grupului axate pe exerciţii de cunoaştere interpersonală 
şi de reflecţie în legătură cu atitudinea personală faţă de dimensiunea vocaţională. Participanţii 
au elaborat un „tablou personal”, scopul acestui exerciţiu fiind de a iniţia un proces de 
autocunoaştere al fiecăruia şi de a oferi o minimă imagine a identităţii personale din care face 
parte şi identitatea profesională.

Au fost folosite de asemenea exerciţii de exemplificare a competenţelor personale şi profesio-
nale cu rolul de a evidenţia descoperirea aptitudinilor personale care pot îmbrăca forma unor 
aptitudini profesionale. Participanţii au ajuns astfel la conştientizarea co-existenţei aptitudinilor 
profesionale cu cele personale. De asemenea, au înţeles faptul că aptitudini personale se pot 
transforma în competenţe profesionale şi că anumite calităţi personale care sunt şi sociale le 
pot dubla, le pot acompania sau susţine pe cele profesionale, sau dimpotrivă le pot împiedica 
dezvoltarea. Participanţii au înteles că există o graniţă sensibilă între ele, iar multe sunt inter-
janjabile, având valenţe de competenţe personale şi totodată profesionale.

Exemple de astfel de competenţe au fost aplicate la profiluri profesionale (ex. fierar, tâmplar, 
bucătar, vânzător), participanţii având posibilitatea să le construiască prin intermediul exerciţiilor. 
Mai întâi au construit profilul profesional prin descrierea meseriei şi listarea compentenţelor 
minime cerute pentru practicarea fiecărei meserii. Apoi, participanţii au căutat să vadă de ce 
competenţe are nevoie o persoană pentru a putea practica meseria respectivă şi în ce măsură 
meseriile dorite de participanţi se potrivesc cu competenţele profesionale şi personale. De 
asemenea, prin intermediul unui alt exerciţiu, participanţii au avut posibilitatea de a-şi analiza 
într-un mod aprofundat aptitudinile personale manuale şi intelectuale.   

Participanţi la cursul de dezvoltare personală şi orientare vocaţională în 
comuna Vlădeşti, judeţul Argeş, iulie 2008 

“am fost trataţi pentru prima dată în viaţă egal”

Participant la cursul de dezvoltare personală 
şi orientare vocaţională
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În cursul celei de-a doua zi, participanţii şi-au analizat calităţile şi competenţele personale 
şi profesionale. Prin intermediul exerciţiilor desfăşurate în această zi, beneficiarii şi-au înţeles 
competenţele personale, au devenit conştienţi de faptul că anumite calităţi profesionale cheie 
se regăsesc şi în activităţile recreative, şi-au analizat propria situaţie de viaţă, au început să se 
gândească la viitorul şi dorinţele lor profesionale. 

Trainerul a utilizat o comparaţie între slujba ideală şi slujba reală pentru a-i ajuta pe cursanţi 
să înţeleagă diferenţa între ce îşi doresc şi ce pot face şi pentru a arăta faptul că centrul de 
interes al acestei activităţi nu este numai dorinţa, ci şi realitatea acestora. Totodată, trainerul a 
oferit informaţii împreună cu participanţii despre paşii pe care aceştia ar putea să îi parcurgă 
pentru obţinerea slujbei reale (ex. continuarea celor 8 clase, implicarea in programul „A doua 
şansă” - Accesul la educaţie pentru grupuri dezavantajate, urmarea unor cursuri de formare 
profesională, realizarea unui stagiu de practică); cursanţii au fost astfel încurajaţi să analizeze 
slujba reală apropiată de posibilităţile lor actuale. Trainerul a pus accent pe importanţa 
cursurilor de calificare ca punct important de pornire în procesul de obţinere a slujbei reale. 

În încheierea celei de a doua zi, cursanţii au primit lista cursurilor de calificare disponibile în 
cadrul proiectului „Bun meseriaş, caut patron”, precum şi informaţiile necesare pentru înscri-
erea şi participarea la aceste cursuri (ex. durata şi conţinutul cursurilor, calificarea obţinută).

Participanţi la cursul de dezvoltare personală şi orientare vocaţională 
în comuna Vlădeşti, judeţul Argeş, iulie 2008 
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Ziua a treia a fost concentrată pe orientarea pe piaţa de muncă: participanţii au învăţat cum să 
caute un loc de muncă, cum să se prezinte la un interviu, au primit oferta de locuri de muncă 
prezentată în ziarele locale, precum şi cea oferită de Agenţia Judeţeană pentru Ocuparea 
Forţei de Muncă, judeţul Argeş. Cursanţii au avut oportunitatea să adune idei cu privire la piaţa 
forţei de muncă şi la metodele cunoscute pentru a obţine o slujbă. De asemenea, au identificat 
cât mai multe modalităţi de a găsi locuri de muncă vacante şi, împreună cu trainerul, au stabilit 
un ansamblu mai larg de metode de accesare a pieţei forţei de muncă.

Cursanţilor li s-a prezentat conţinutul unui curriculum vitae cu care s-au familiarizat, li s-a pus la 
dispoziţie un model de curriculum vitae pe care l-au completat în funcţie de propria experienţă 
profesională. Cursul a inclus şi un modul axat pe cum se desfăşoară un interviu  pentru obţinerea 
unui loc de muncă. Participanţii au fost stimulaţi să discute despre propriile experienţe legate 
de interviuri şi despre întâlnirile cu angajatorii, devenind mai conştienţi de faptul că împărtăşesc 
experienţe similare, atât pozitive cât şi negative.

Trainerul a prezentat cursanţilor etapele unui interviu, iar în urma exerciţiilor, cursanţii au rea-
lizat cât de importantă este prima impresie la un interviu, au devenit conştienţi de importanţa 
comunicării nonverbale, au exersat posibile întrebări pe care le-ar adresa unui angajator, s-au 
familiarizat cu „întrebările capcană” şi au fost stimulaţi să se gândeasca la cele mai adecvate 
răspunsuri. 

Participanţi la cursul de dezvoltare personală şi orientare vocaţională
în sat Valea Corbului, comuna Călineşti, judeţul Argeş, iulie 2008 

“mi-a placut în primul rând ca am 
învăţat să fac un CV”

Participant la cursul de dezvoltare 
personală şi orientare vocaţională



20

Cursanţii au devenit de asemenea conştienţi de faptul că la finalul unui interviu e firesc să fie 
clarificat ce urmează să se întâmple, că este important să fie stabilită împreună cu angajatorul 
o dată până la care ambele părţi vor lua decizia finală legată de ocuparea postului. Pentru a 
facilita înţelegerea acestor etape, trainerul a utilizat un anunţ al unui post potrivit cursanţilor, 
stimulându-i pe cursanţi să exerseze prezentarea personală la interviu. 

Ziua a patra a inclus prezentarea oportunităţilor de angajare din regiune, a ofertelor de for-
mare profesională, precum şi elaborarea planurilor personale de acţiune pentru angajare. S-a 
încercat o privire de ansamblu asupra utilităţii activităţilor din ultima zi prin conectarea lor cu 
subiectele precedente şi s-a iniţiat o discuţie facilitată pe tema locurilor de muncă disponibile în 
regiune. Cursanţii au schimbat informaţii cu privire la locurile de muncă pe care le cunoşteau: 
locaţie, accesibilitate, cerinţe, salariu.

Participanţi la cursul de dezvoltare personală şi orientare vocaţională în comuna Vlădeşti, judeţul Argeş, iulie 2008 
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Participanţilor li s-a prezentat oferta de locuri de muncă din regiune, aceştia observând că 
piaţa de muncă regională are suficiente oferte. Cursanţii au analizat câteva poziţii de pe lista cu 
oferte de locuri de muncă (obţinută anterior de la Agenţia Judeţeană de Ocupare a Forţei de 
Muncă şi din ziare locale). Trainerul a facilitat apoi o discuţie pe tema pregătirii necesare ocupării 
unor locuri de muncă; participanţilor le-a  devenit tot mai clară necesitatea formării profesionale 
pentru ocuparea unor locuri de muncă. Cursul de dezvoltare personală şi orientare vocaţională 
s-a încheiat cu realizarea planurilor de acţiune privind formarea profesională, cursanţii devenind 
conştienţi de importanţa cursurilor de calificare pentru integrarea pe piaţa muncii. 

  

“a fost foarte bine şi, fără acest curs, nu am fi putut 
merge mai departe”

“să se facă mai multe cursuri pentru că ne schimbă viitorul”
Opiniile participanţilor cu privire la cursul de dezvoltare personală şi orientare vocaţională 

Participanţi la cursul de dezvoltare personală şi orientare vocaţională în 
sat Valea Corbului,  comuna Călineşti, judeţul Argeş, iulie 2008
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dificultăţi întâmpinate 

şi lecţii învăţate  
(în cadrul proiectului 
„Bun meseriaş, caut patron”)

În etapa de redactare a cererii de finanţare, 
Fundaţia PACT a anticipat existenţa unor fac-
tori ce ar fi putut influenţa în mod semnificativ 
atingerea obiectivelor. Din cercetări anterioare şi 
din colaborarea cu organizaţiile partenere de la 
nivel local, Fundaţia PACT a estimat o serie de 
riscuri: motivaţia slabă a persoanelor din aceste 
comunităţi de a participa la cursurile de calificare, 
determinată în mod special de situaţia economică 
şi socială precară cu care se confruntă, precum 
şi interesul scăzut al angajatorilor pentru contrac-
tarea persoanelor de etnie romă.

Etapa de organizare a cursurilor de dezvoltare 
personală a fost în acest sens, deosebit de 
importantă pentru a înţelege situaţia, aşteptările 
şi dificultăţile cu care aceste comunităţi se 
confruntă. Echipa proiectului a identificat astfel în 
momentul implementării acestei activităţi primul 
şi cel mai important risc legat de participarea 
grupului ţintă la activităţile proiectului: populaţia 
romă activă din mediul rural cel mai adesea 
munceşte cu ziua, iar participarea la cursuri 
poate însemna pentru anumite familii renunţarea 
la hrana zilnică. 
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De asemenea, având în vedere faptul că în comunităţile vizate, 80% din familiile de romi 
supravieţuiesc în baza ajutorului social şi a muncii zilnice necalificate, participarea la 
cursurile de calificare pe o perioadă îndelungată (de cel puţin 3 luni) a constituit o problemă 
majoră. Astfel, din cele 250 de persoane care au participat la cursurile de dezvoltare 
personală desfăşurate pe parcursul a doar patru zile în fiecare din cele 10 comunităţi, 
la cele 6 cursuri de calificare s-au înscris ulterior doar 150 persoane, în condiţiile în care 
partenerii de la nivel local au efectuat multiple vizite în cele zece localităţi în perioada 
septembrie 2008 – februarie 2009. 

Mai mult decât atât, faţă de numărul total iniţial al celor înscrişi la cursuri s-a înregistrat 
o prezenţă scăzută în anumite cazuri, deşi condiţiile oferite prin proiect (şi anume cursuri 
şi transport gratuite) erau menite să faciliteze prezenţa persoanelor înscrise. Probleme 
invocate cel mai des de beneficiari au fost lipsa timpului alocat unor munci ziliere pentru 
asigurarea unui venit mimin familiei, necesitatea femeilor de a sta acasă pentru a 
îngriji copiii. 

O altă dificultate identificată de Fundaţia PACT a fost legată de condiţiile de participare la 
cursurile de calificare, înscrierea fiind condiţionată de numărul de clase absolvite: 
la cursurile de nivel 1 pot participa persoane care au absolvit mai puţin de 8 clase, iar 
cursurile de nivel 2 sunt destinate persoanelor care au absolvit minim 8 clase. Evaluările 
iniţiale realizate de coordonatorii locali, dar în mod special organizarea cursurilor de dez-
voltare personală în fiecare comunitate au relevat faptul că o foarte mică parte dintre 
persoanele de etnie romă din cele 10 comunităţi cu care s-a lucrat în proiect au absolvit 
8 clase. În funcţie de acest criteriu, dar şi de opţiunile pentru cursurile de calificare, 
Fundaţia PACT şi partenerii săi au selectat cursuri de calificare de nivel 1 pentru a facilita 
înscrierea unui număr cât mai mare de beneficiari. 
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Este important de remarcat faptul că cele două organizaţii comunitare partenere în 
proiectul „Bun meseriaş, caut patron” (AECO şi ATP) au jucat un rol esenţial în mobi-
lizarea beneficiarilor pentru participarea la cursurile de dezvoltare personală şi orien-
tare vocaţională, precum şi la cursurile de calificare. În astfel de proiecte de formare 
profesională, implicarea unor organizaţii de la nivel local care cunosc şi au acces la 
comunităţile defavorizate este esenţială pentru a asigura prezenţa şi participarea
beneficiarilor la cursuri. Totodată, în timpul implementării activităţilor proiectului, echipa 
proiectului a remarcat faptul că mobilizarea persoanelor de etnie romă din localităţile 
vizate în proiect depinde în mare măsură de liderii informali din aceste comunităţi. Aşadar, 
Fundaţia PACT subliniază necesitatea implicării acestora în cadrul proiectelor de formare 
profesională pentru a asigura mobilizarea beneficiarilor în vederea participării 
la cursuri. 

Participanţi la cursul de dezvoltare personală şi orientare vocaţională în sat Valea Corbului,  
comuna Călineşti, judeţul Argeş, iulie 2008  
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Un factor semnificativ în organizarea unor programe de formare profesională care includ 
cursuri de calificare îl reprezintă locaţia cursurilor; în proiectul „Bun meseriaş, caut pa-
tron”, cursurile de dezvoltare personală şi orientare vocaţională s-au desfăşurat în fiecare 
comunitate, facilitând astfel prezenţa participanţilor. Însă, în cazul cursurilor de calificare, 
a fost aleasă o locaţie în funcţie de compania care asigura modulul de practică precum 
şi de zona din care proveneau cei mai multi participanţi înscrişi. Acest lucru a presupus 
asigurarea transportului benficiarilor către locaţia de curs, fapt ce, coroborat cu con-
strângerile financiare impuse de bugetul proiectului, a avut efecte negative în sensul unei 
prezenţe reduse la cursurile de calificare. 

Astfel, în perioada de promovare a proiectului precum şi în etapa de organizare a 
cursurilor de dezvoltare personală, echipa proiectului a constatat că între localităţile in-
cluse în proiect nu există suficiente curse directe cu transportul în comun, astfel că 
transportul se efectuează pe rute ocolitoare, prin Piteşti. Mai mult decât atât, anumite 
comunităţi se află la o distanţă foarte mare faţă de ruta curselor intrajudeţene. În aceste 
condiţii pentru deplasarea celor 120 de beneficiari ai proiectului la cursurile de calificare, 
echipa de proiect a întâmpinat o serie de dificultăţi: costuri ridicate solicitate de firmele 
specializate de transport din zonă, o prezenţa redusă la cursuri a beneficiarilor, probleme 
organizatorice pentru a asigura transportul pentru mai multe cursuri în paralel având în 
vedere totodată limita de buget impusă în proiect. 

În urma acestei experienţe, Fundaţia PACT consideră că pentru eficientizarea unor ast-
fel de programe de formare profesională, un factor important îl constituie organizarea 
cursurilor de calificare în localitatea din care provin beneficiarii pentru a facilita prezenţa 
acestora la cursuri. 
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Un factor de risc pe care, în acest caz, echipa proiectului nu l-a putut anticipa a fost criza 
economică ce a afectat în mod special organizarea cursurilor de calificare în cadrul cărora 
modulul de practică trebuia asigurat în cadrul unor firme de profil din regiune. Fundaţia 
PACT şi-a propus să desfăşoare proiectul în judeţul Argeş, având în vedere faptul că 
estimările privind dinamica cererii de forţă de muncă în perioada 2005-2013  indicau cea 
mai semnificativă creştere în această regiune coroborată cu oportunitatea creării de noi 
locuri de muncă prin intermediul investiţiilor în domeniul serviciilor, construcţiilor, turismu-
lui. Totodată, acelaşi studiu relevă faptul că judeţul Argeş beneficia de un nivel crescut 
al industrializării, de una dintre cele mai mari cifre de afaceri (33%), importante investiţii 
străine în regiune. De asemenea, judeţul Argeş deţine, împreună cu judeţul Prahova, 
aproape 55% din totalul IMM-urilor din regiunea Sud Muntenia.

Asistarea grupului ţintă pentru găsirea unui loc de practică în cadrul cursurilor de califi-
care a întâmpinat însă dificultăţi din cauza situaţiei economice cu care judeţul Argeş se 
confruntă începând cu ultima parte a anului 2008. Astfel, mai multe firme din regiune 
cu potenţial de a angaja beneficiarii proiectului în urma finalizării cursurilor de calificare 
nu au mai fost în măsură să colaboreze pentru a asigura modulul de practică în cadrul 
cursurilor de calificare. 

În procesul de selecţie a firmelor în cadrul cărora participanţii puteau efectua stagiul de 
practică necesar pentru cursurile de calificare, echipa proiectului a întâmpinat dificultăţi 
privind condiţiile de protecţie a muncii solicitate de unele companii. Astfel, pentru cursul 
de calificare „Fierar betonist”, a fost solicitată achiziţionarea unor costume de protecţia 
muncii pentru participanţii la stagiul de practică. Aceste costuri ridicate nu erau prevăzute 
în bugetul proiectului iar beneficiarii nu aveau posibilitatea financiară de a le achiziţiona; 
având în vedere acest factor precum şi lipsa înscrierilor beneficiarilor la cursul de nivel 2, 
echipa proiectului a fost nevoită să caute alte soluţii pentru desfăşurarea cursurilor       
de calificare. 
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În concluzie, un proiect axat pe formarea 
profesională a unor categorii defavorizate din 
punct de vedere economic şi social trebuie 
să aibă în vedere implementarea unor măsuri 
specifice şi programe personalizate pentru a 
răspunde nevoilor şi pentru a asigura o cât 
mai eficientă realizare a obiectivelor. 

Implementarea eficientă a unor programe 
de formare profesională pentru persoane 
provenind din cadrul unor categorii sociale 
defavorizate depinde în mare măsură de o 
cunoaştere aprofundată a situaţiei sociale şi 
economice a respectivelor categorii, precum 
şi de o înţelegere a contextului local şi regio-
nal. În cadrul acestor programe, un rol deci-
siv îl au etapele anterioare cursurilor de for-
mare profesională. 

Organizarea cursurilor de dezvoltare 
personală şi orientare vocaţională în cadrul 
proiectului „Bun meseriaş, caut patron” a 
demonstrat, în acest sens, necesitatea unei 
asemenea etape, esenţială pentru o evaluare 
realistă a situaţiei cu care beneficiarii proiectu-
lui se confruntă, această fază contribuind în 
mod semnificativ la procesul de organizare a 
cursurilor de calificare. 
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Despre Fundaţia PACT 

Fundaţia PACT – Parteneriat pentru Acţiune şi Transformare 
Comunitară – este o organizaţie neguvernamentală şi non-profit activă în 
domeniul dezvoltării comunitare şi economiei sociale în România. Fundaţia 
PACT are sediul în Bucureşti şi derulează programe şi proiecte cu precădere 
în comunităţi rurale, dar şi urbane mici şi mijlocii, din zona de sud a ţării (re-
giunile Sud-Vest Oltenia şi Sud-Muntenia), oferind instruire, consultanţă, fa-
cilitare comunitară şi mici finanţări pentru grupuri şi organizaţii comunitare.

Misiunea Fundaţiei PACT este de a contribui la dezvoltarea sustenabilă a 
comunităţilor prin promovarea iniţiativelor locale şi regionale, a parteneriatu-
lui şi a responsabilităţii sociale. Pentru îndeplinirea acestei misiuni, Fundaţia 
PACT urmăreşte atingerea următoarelor obiective:

• Dezvoltarea societăţii civile în mediul urban şi rural;
• Dezvoltarea teoriei şi practicii în domeniul dezvoltării comunitare;
• Stimularea responsabilităţii sociale a indivizilor, comunităţilor şi me-
diului de afaceri
• Dezvoltarea capacităţii grupurilor marginalizate şi dezavantajate 
şi stimularea acestora pentru îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă în 
comunităţile lor;
• Stimularea practicilor participative şi a parteneriatului;
• Promovarea şi susţinerea iniţiativelor socio–economice locale şi 
regionale.

Echipa PACT are expertiză în proiecte de instruire şi consultanţă în dez-
voltare comunitară, planificare participativă, planificare şi management de 
proiect, dezvoltare organizaţională, relaţii publice şi strângere de fonduri, 
educaţie financiară şi antreprenoriat. 

PACT sprijină sectorul dezvoltării comunitare în Romania şi Europa Centrală 
şi de Est, prin studii şi cercetări, instruiri pentru profesionişti în domeniu şi 
oportunităţi de internship pentru studenţi. PACT sprijină dezvoltarea secto-
rului de economie socială în România prin organizarea de întâlniri şi semi-
narii cu organizaţii şi instituţii active în domeniu şi derularea unor proiecte 
inovative de dezvoltare economică locală.



Partenerii Fundaţiei PACT în cadrul proiectului 
„Bun meseriaş, caut patron”

Asociaţia de Dezvoltare Economico - Socială (ADES) este o organizaţie 
neguvernamentală şi non-profit cu sediul în Curtea de Argeş (jud. Argeş) a cărei 
misiune este de a induce schimbarea pozitivă în dezvoltarea socio-economică  
a comunităţilor, într-o manieră  profesională, etică şi responsabilă. Începând din 
anul 1996, ADES a organizat cursuri de calificare/perfecţionare pentru mai mult 
de 12.000 persoane în domenii ca: dezvoltarea abilităţilor antreprenoriale, calcu-
latoare, contabilitate, noţiuni fundamentale de igienă, croitori etc. Cursurile sunt 
concentrate pe transferul abilităţilor practice care pot fi cu uşurinţă puse în apli-
care si sunt certificate şi recunoscute oficial de autorităţile române (Ministerul 
Muncii, Familiei şi Protecţiei Sociale, Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării şi 
Ministerul Sănătăţii) prin colaborarea asociaţiei cu Agenţia Judeţeană de Formare 
Profesională Argeş. 

Asociaţia Educaţie şi Cultură pentru Oameni (AECO) este o organizaţie 
neguvernamentală şi non-profit cu sediul în Valea Mare Podgoria - Ştefăneşti 
(jud. Argeş), preocupată de dezvoltarea localităţii sale şi a altor localităţi înveci-
nate. Organizaţia a derulat proiecte de integrare şcolară a copiilor dezavantajaţi, 
organizarea de cursuri pentru membri comunităţii şi facilitarea de noi grupuri co-
munitare în comunităţi învecinate. De asemenea, organizaţia a iniţiat un parte-
neriat la nivel microregional, pentru formarea unui grup de acţiune locală (GAL), 
pentru o derulare integrată a proiectelor de dezvoltare rurală. 

Asociaţia Tinereţea şi Prietenia (ATP) este o organizaţie neguvernamentală 
şi non-profit cu sediul în comuna Bălileşti (jud. Argeş), care a derulat proiecte în 
scopul dezvoltării comunitare: “Fiii satului”, “Ziua comunei”, aniversarea centena-
rilor, sărbătorirea veteranilor şi a văduvelor veteranilor de război. ATP organizează 
sistematic evenimente culturale şi sportive al căror scop este păstrarea tradiţiei. 
Pentru a creşte atractivitatea Căminului Cultural şi transformarea acestuia în cen-
tru cultural şi sportiv al comunităţii, organizaţia a amenajat şi dotat un teren de 
sport în curtea acestuia. Asociaţia este de asemenea preocupată de crearea 
de parteneriate între autorităţile locale (primărie, şcoală, biserică, poliţie şi firme), 
de îmbunătăţirea relaţiilor între cetăţeni şi instituţii locale şi de a promova aceste 
iniţiative prin tipărirea ziarului local “Săteanul”. 
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